

# 平湖金山“跨界”合作 构筑浙沪司法行政“朋友圈”

本报记者 丁田醒 通讯员 孙剑威

**本报讯** 日前,《金山—平湖“毗邻党建”引领司法行政联动发展合作框架协议》签约仪式,在平湖市南山塘馒头书馆举行。这份协议的签订,标志着浙江平湖与上海金山两地司法行政事业的协同和联动发展驶入了快车道。

平湖市与金山区地相邻、音相近,两地的“跨界”合作具备得天独厚的条件。早

年,两地就曾开展过“治安共防”“平安共建”等治安联防工作。“此次合作不仅是因地理上靠得近而形成,更因为司法行政改革的共同目标而发生、因为公共法律服务普惠便利的共同动力而深化。”参与签约仪式的浙江省司法厅副厅长劳泓说。

据了解,在框架合作协议构架下,两地司法行政部门将以年度轮值制度为依托,以联动发展研讨会为平台,不断加强在法治建设、法律服务、监管执行及队伍

建设四大领域的交流合作,重点做好法治宣传联袂、矛盾纠纷联调、法律服务联享、特殊对象联管及干部人才联育等工作,努力形成“党建引领、优势互补、互利共赢、协同发展”的新格局,为深化长三角司法行政一体化建设提供经验、当好示范、作出样板。

另外,两地还将在廊下镇与广陈镇、吕巷镇与新埭镇、枫泾镇与新仓镇、金山卫镇与独山港镇等8个毗邻乡镇成立边界矛盾

纠纷联合调解委员会,未来将通过共同开展调解员培训、汇编边界调解案例库以及跨界调解等形式,进一步深化两地矛盾纠纷多元化解合作。

签约仪式后,两地司法行政部门相关负责人还共同观看了法治文艺节目汇演,实地参观了红旗党员先锋站公共法律服务点、山塘村“法治迷语长廊”、浙沪联合党支部法治宣传点等,切实感受两地“司法一家亲”。

## 跟着直播镜头探寻“浙东红村”魅力所在

本报记者 陈赛男 陈岚 文 通讯员 苏英英 摄

村民说事室里,村民代表与村干部各抒己见;便民服务中心里,法律顾问“坐班”服务;书画室里,法治文化作品层出不穷;还有法律专家现场解读宪法,村书记讲述村庄发展历程……这里是由省司法厅、省普法办联合浙江法制报开展的“法治村里话宪法”网络直播活动第三站的现场。

昨天上午,近40万网友跟着直播镜头走进了余姚市横坎头村,共同领略这里的红色魅力。浙江普法、宁波普法、余姚普法3个微信平台,以及甬派、点看宁波2家客户端,同步对此次活动进行了全程直播。



汪叶静介绍村民法律咨询情况

### 民主法治 就在村民身边

横坎头村是浙东抗日根据地的中心所在地、名副其实的红色老区,这是很多横坎头村人对外介绍本村情况的第一句话。

不过,在直播小组的镜头下,横坎头村还有另一张“名片”——民主法治村。

村民说事室里,村干部与村民代表围坐一起,正聊得热火朝天。仔细一听,这些人正在就村庄的外立面改造一事进行商议。你一言,我一语,大家发言踊跃,旁边还有专人记录。村里的大事小情,都会拿到说事会上说一说、议一议,在充分征集民意后,最终作出决策。这已经是横坎头村的村务治理常态。

这边的村民协商议事还在继续,那边的法律顾问又迎来了一位前来咨询的村民。

“以前来咨询的人很少,咨询的问题也很简单。现在老百姓的法律意识提升了,只要遇到与法律相关的问题,就会找到这里来,而且咨询的内容更加广泛、复杂。”浙江阳明律师事务所律师汪叶静已经在村里担任法律顾问七八年了,她告诉直播小组,村里的法律顾问除了这种传统的“坐班”服务,还提供网

络在线咨询、上门走访等服务。

把群众当家作主的权利落到实处,将法治化治理的触角延伸到基层,最大限度调动群众的积极性和主动性,横坎头村也随之发生了翻天覆地的变化,走出了一条民主法治之路,成为省级民主法治村、全面小康建设示范村、全国文明村。

宁波市司法局法宣处处长冯群敏介绍,今年是宁波民主法治示范村创建20周年,宁波正在建设民主法治示范村的升级版“三治融合”村,横坎头村正是宁波创建“三治融合”村的试点村。

### 法治文化 融进日常生活

跟随直播小组的镜头,一场法治灯谜活动正在村民说事亭火热进行。“先生戴帽湖边去,2字法律名,答案应该是宪法!”“常用处方,2字法治名词。这个我猜到了,是普法!”现场参与猜谜的村民热情高涨,观看直播的网友们也纷纷开动脑筋,掀起了一场网上猜谜热潮。

在村民说事亭的另一边,宪法宣讲活动吸引了直播小组的镜头。来自宁波大学的法学专家何跃军通过生动有趣的语言,将看上去高高在上的宪法融入日常生活进行解读、宣讲,很快收获了一大批“粉



何跃军现场讲解宪法

丝”。“都说宪法是治国安邦的总章程,听上去很抽象,其实与我们的生活息息相关。比如我们的村规民约,就是将宪法中提到的社会主义核心价值观转化为老百姓日常习惯的生动实践。”何跃军说。

除了专家解读,镜头里的横坎头村在宪法宣传上形式多样:书画馆里,两位书法家现场挥毫,将宪法知识创作成一幅幅作品;村委会大楼前的广场上,写满宪法知识的展板一字排开,吸引村民驻足观看……

### “两封书信” 见证15年蝶变

走出书画室,旁边正是家书馆,横坎头村党委书记张志灿已经早早等候在此。这里是本次直播活动的“压轴大戏”,也是横坎头村最亮的“看点”——习近平总书记曾经给这个村回过两封书信,如今正是在此展示。

这个村为什么引起了总书记的关注?15年前,横坎头村是一个交通闭塞、房屋破旧、村民收入较低的经济薄弱村。那时,刚刚担任浙江省委书记的习近平专程来到梁弄镇及横坎头村考察调研,提出了建设“全国革命老区全面奔小康样板镇”的殷切期望。



张志灿讲述“两封书信”背后的故事

很快,横坎头村党员干部经过商议,决定以当时村党总支和村委会的名义给习近平写一封信,并在信中提出加快中心村建设、在老区中率先实现全面小康的目标。“没想到,3天后我们就收到了回信。”张志灿说,15年来,横坎头村遵照习近平的重要指示精神,调整产业结构,发挥资源优势,走上了全面小康道路。如今,村里平均每天接待前来参观取经的就达两三千人次。

今年2月,横坎头村全体党员又给习近平总书记写信,汇报村里发展变化。不久之后,总书记寄来了第二封回信。

“15年两封回信,是总书记对横坎头村的深情厚谊和对老区人民的关心关爱。下一步,我们一定不辜负总书记的殷切期望,加快推进乡村振兴,使我们村变得更美、更富。”张志灿说。

## 又一部和江山有关的电影即将开拍

主演曾参演  
《北京人在纽约》《无问西东》

本报记者 董资

**本报讯** 江山是浙江省微电影奖落户城市。又一部根据江山历史背景延伸改编的电影《卡尔奇遇记》即将开拍,7月2日下午,《卡尔奇遇记》电影发布会在江山金陵大酒店举行。

这是一部战争题材的喜剧、冒险探险电影,以江山为城市背景。电影制片人钱小林是江山人,对家乡及历史有着浓厚的情结。钱小林介绍,影片讲述的是1942年抗日战争期间,全程参与空袭东京行动的美国飞行员老卡尔在返航途中飞机坠毁,被附近钱姓、陈姓村民所救,之后得以安全回国。几十年后,老卡尔的孙子小卡尔为了完成爷爷的遗愿,只身来到中国拜访钱姓、陈姓村民及他们的后人。来到村庄后,卡尔与村民们一起被“设计”寻宝、被跟踪偷袭,最终他们与犯罪分子展开了一场斗智斗勇的惊险较量……

本片主演卡尔是一个带有英国贵族血统的美国人,通晓英语、法语和中文,非常热爱中华文化。早在1994年,他就在郑晓龙、冯小刚导演的《北京人在纽约》中饰演大卫。到后来的《我的团长我的团》《中国远征军》《血战长空》《无问西东》等,卡尔已出演数十部影视作品。

“我对江山早有耳闻,到达之后的好印象还是超出了期待,闻着空气都是甜的,很期待接下来将在这里度过的时光。”第一次踏足江山,卡尔说他一眼便爱上了这个风光秀丽的地方,“在电影拍摄之余,我想在江山好好地走一走、看一看,欣赏这里的美景、品尝这里的美食。”

卡尔透露,在这部电影中,他还将完成“一人分饰两角”的愿望。他希望《卡尔奇遇记》能得到全国观众的喜爱,也能让更多人喜欢上江山。

据了解,《卡尔奇遇记》是“江山如此多娇”浙江省微电影奖落户江山以来,今年新注册的7家影视文化企业在江山开拍的第一部大投入制作的网络电影。

